

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 41PP/16/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8120011379
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 08. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Vorobel
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2020:8120011379.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov, samosudcom JUDr. Mariánom Vorobelom, na verejnom zasadnutí konanom dňa 24. augusta 2020 v Prešove, o podmienanom prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody takto

rozhodol:

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona súd podmienene prepúšťa ods. T. A., N.. XX.XX.XXXX M. B., C. A. B., z výkonov trestov odňatia slobody, ktoré mu boli uložený trestným rozkazom Okresného súdu Svidník, sp. zn. 9T/74/2018 dňa 21.6.2018 podľa § 212 ods. 2 Trestného zákona vo výmere 6 (šiestich) mesiacov, v spojení s uznesením Okresného súdu Svidník, sp. zn. 9T/74/2018 dňa 20.5.2020 o neosvedčení sa v skúšobnej dobe podmienaného odsúdenia a trestným rozkazom Okresného súdu Bardejov, sp. zn. 0T/37/2019 zo dňa 16.8.2019 podľa § 212 ods. 2 Trestného zákona v trvaní 16 (šestnástich) mesiacov.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona súd určuje skúšobnú dobu v trvaní 36 (tridsiatich šiestich) mesiacov.

odôvodnenie:

Trestným rozkazom Okresného súdu Svidník, č. k. 9T/74/2018-62 zo dňa 21.06.2018, bol odsúdený uznaný vinným zo spáchania prečinu krádeže podľa § 212 ods. 2 písm. f) Trestného zákona, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 6 (šiestich) mesiacov s tým, že súd tento trest podmienene odložil a určil odsúdenému skúšobnú dobu podmienaného odsúdenia v trvaní 18 (osemnásť) mesiacov. Uznesením Okresného súdu Svidník, č. k. 9T/74/2018-88 zo dňa 20.05.2020, bolo rozhodnuté o neosvedčení sa odsúdeného v skúšobnej dobe podmienaného odsúdenia s tým, že odsúdený vykoná trest odňatia slobody vo výmere 6 (šiestich) mesiacov a zaradil ho do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Odsúdený bol vyzvaný na nástup do výkonu trestu dňa 20.05.2020.

Trestným rozkazom Okresného súdu Bardejov, č. k. 0T/37/2019-55 zo dňa 16.08.2019, bol odsúdený uznaný vinným zo spáchania prečinu krádeže podľa § 212 ods. 1 písm. g), ods. 2 písm. b) Trestného zákona, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 16 (šestnástich) mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Odsúdený nastúpil výkon trestu dňa 09.09.2019.

Dňa 29.07.2020 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného o podmienane prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorú odôvodnil vzorným správaním sa vo výkone trestu odňatia slobody, aktívnym zapájaním sa do programu resocializácie, dodržiavaním ústavného poriadku a plnením pokynov príslušníkov ZVJS. Uviedol, že po prepustení z VTOS sa chce zamestnať u svojho pôvodného zamestnávateľa v Č. T. vo firme V., C.. Prisľúbil nápravu do budúcnosti za účelom viesť riadny a usporiadaný spôsob života. Podľa jeho slov spĺňa formálne i materiálne podmienky pre kladne rozhodnutie vo veci.

Súd na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním listinných dôkazov, konkrétne vyššie uvedenej žiadosti odsúdeného o podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, hodnotenia odsúdeného riaditeľom ÚVTOS Prešov a odpisu registra trestov. Súd tiež oboznámil obsah pripojených spisov Okresného súdu Sabinov sp. zn. 9T/74/2018 a Okresného súdu Bardejov sp. zn. OT/37/2019.

Odsúdený sa verejnom zasadnutí uviedol, že na svojej žiadosti trvá a ľutuje prečiny, ktoré spáchal. má vraj prisľúbenú prácu u svojho pôvodného zamestnávateľa.

V odpise registra trestov má odsúdený celkovo päť záznamov. T. A. bol raz odsúdený ako mladistvý a v dvoch prípadoch sa na neho hľadí, ako by nebol odsúdený. Jeho trestnú činnosť, za ktorú bol odsúdený tvorí výlučne majetková trestná činnosť a to trestný čin krádeže.

Z hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov vyplýva, že odsúdený nastúpil zo slobody do výkonu trestu odňatia slobody dňa 09.09.2019 v Ústave na výkon väzby a Ústave na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Dňa 01.10.2019 bol umiestnený na ďalší výkon trestu odňatia slobody do Oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v Sabinove ÚVV a ÚVTOS Prešov. Po pobyte v nástupnom oddiele bol zaradený do výchovného kolektívu s diferenciacnou skupinou „B“. V adaptácii bol u odsúdeného zaznamenaný nedostatok, keď odsúdený odmietol nastúpiť na pracovisko, kde bol pracovne zaradený. Následne sa správanie odsúdeného zlepšilo a iného porušenia ústavného poriadku sa nedopustil. Voči príslušníkom ZVJS sa správa slušne a plní ich pokyny. V osobných veciach udržuje poriadok a aktívne sa zapája do činností zameraných na všeobecný rozvoj osobnosti. Od 30.10.2019 bol odsúdený priebežne pracovne zaradzovaný na pracoviská v ústave aj mimo ústavu na výkon trestu odňatia slobody. V súčasnej dobe je pracovne zaradený na pracovisku v ústave EMI Sabinov s.r.o.- šitie bielizne. Jeho pracovná morálka a výsledky dosahované na pracovisku možno hodnotiť pozitívne. Za šitie rúšok v čase pandémie koronavírusu mu bola udelená disciplinárna odmena vo forme finančnej odmeny. Disciplinárne tresty na odsúdeného nie sú evidované. Kontakt udržiava s matkou, súrodencami a inými osobami formou korešpondencie, telefónu a návštev.

Podľa dotazníka hodnotenia rizika sociálneho zlyhania sa jeho resocializačná prognóza javí ako nepriaznivá z dôvodu slabého sociálneho zázemia, nezamestnanosťou, identifikované závislosti, závažnosť trestnej činnosti, vek, pohlavie a dosiahnuté vzdelanie. Riziko sociálneho zlyhania do budúcnosti je vysoké.

Na základe uvedeného riaditeľ ÚVV a ÚVTOS Prešov konštatuje, že odsúdený aj napriek nepriaznivej resocializačnej prognóze čiastočne preukazuje splnenie podmienok na podmienené prepustenie a odporúča jeho prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody s dohľadom.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmienenom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienené prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka a ak ide o odsúdeného na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, po uplynutí troch rokov od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmienené prepustiť na slobodu, ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmieneného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmieneného trestu odňatia slobody.

Podľa § 66 ods. 2 Trestného zákona, pri rozhodovaní o podmienenom prepustení súd prihliadne aj na povahu spáchaného trestného činu a na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 68 ods. 1 Trestného zákona, pri podmienenom prepustení súd určí skúšobnú dobu na jeden rok až sedem rokov; skúšobná doba sa začína podmieneným prepustením odsúdeného. Súd môže zároveň nariadiť probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do troch rokov a ustanoviť mu primerané obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4. Ak ide o podmienené prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, súd určí skúšobnú dobu na desať rokov a súčasne nariadi probačný dohľad nad odsúdeným vo výmere do piatich rokov a ustanoví mu primerané

obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4. Podmienečne prepustený je povinný podrobiť sa kontrole technickými prostriedkami, ak je takáto kontrola nariadená. Nariadiť kontrolu technickými prostriedkami možno, ak sú splnené podmienky podľa osobitného predpisu. Skúšobná doba neplynie počas výkonu nepodmienečného trestu odňatia slobody a počas výkonu väzby.

Z uvedených zákonných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmienečne prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody po splnení tak formálnej podmienky, teda po uplynutí zákonom stanovenej doby výkonu trestu, ako aj po splnení materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie sa odsúdeného, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Na základe zisteného skutkového stavu je zrejmé, že u odsúdeného bola splnená formálna podmienka na podmienečné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, a teda odsúdený vykonal potrebnú časť z výmery uloženého trestu. Formálna podmienka na podmienečné prepustenie bola splnená dňa 09.08.2020.

Súd pri rozhodovaní zohľadnil skutočnosť, že hodnotenie rizika sociálneho zlyhania, ktoré bolo vyhodnotené ako vysoké je faktorom, ktorý síce odsúdeného vykresľuje v „zlom svetle“, no podľa názoru súd odsúdený vo výkone trestu si plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a možno od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život. Správanie sa odsúdeného počas doby výkonu trestu odňatia slobody je charakterizované pozitívnym hodnotením riaditeľa ÚVV a ÚVTOS Prešov no súd neopomenul ani jeden záporný poznatok, ktorý ale nepovažoval za závažný. Vychádzajúc z uvedeného hodnotenia sa odsúdený vo výkone trestu odňatia slobody správal slušne a disciplinovane, v súlade s ústavným poriadkom, rešpektujúc authority ústavu. Okrem toho mu boli počas výkonu trestu udelená disciplinárna odmena popri absencii disciplinárneho potrestania. Uvedené, ako aj ďalšie časti hodnotenia ÚVV a ÚVTOS Prešov nasvedčujú tomu, že odsúdený vie svoj voľný čas tráviť zmysluplne, má vytvorené riadne pracovné návyky, čím si vytvoril predpoklad po výkone trestu riadne sa zamestnať a tým predchádzať trestnej činnosti. S poukazom na uvedené preto súd konštatoval aj splnenie materiálnych podmienok na podmienečné prepustenie u odsúdeného.

Súd zároveň dodáva, že uložená skúšobná doba v trvaní 36 (tridsiatich šiestich) mesiacov dostatočne preukáže, či odsúdený bude schopný viesť riadny život a zamestná sa.

Vzhľadom k tomu, že boli splnené zákonné dôvody na podmienečné prepustenie z výkonu uloženého trestu odňatia slobody rozhodol súd tak, ako je to uvedené vo výrokovej časti tohto rozhodnutia a odsúdeného T. A. podmienečne prepustil a určil skúšobnú dobu v trvaní 36 (tridsiatich šiestich) mesiacov.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu má právo podať sťažnosť odsúdený i prokurátor v lehote 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove. Sťažnosť má odkladný účinok.